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2. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (5 Punkte)a) Zeigen Sie, da� man in der De�nition einer Monomordnung die dritte Bedingung, dieWohlordnungseigens
haft also, ersetzen kann dur
h die folgende Bedingung: (0, . . . 0) ∈ N
n

0ist kleiner als jedes andere Element.Hinweis: Verwenden Sie das Lemma von Di
kson!b) Zeigen Sie: Diese Bedingung ist au
h �aquivalent dazu, da� jeder der n Koordinatenein-heitsvektor (0, . . . , 1, . . . , 0) gr�o�er ist als (0, . . . , 0) !
) Geben Sie ein Beispiel einer Ordnungsrelation auf N
n

0
an, die zwar die ersten beidenForderungen an eine Monomordnung erf�ullt, ni
ht aber die dritte!

Aufgabe 2: (4 Punkte)Zeigen Sie, da� ein Tupel e = (e1, . . . , en) ∈ N
n

0
bez�ugli
h der graduierten lexikographi-s
hen Ordnung genau dann kleiner ist als f = (f1, . . . , fn) ∈ N

n

0
, wenn
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gilt, wobei <lex die lexikographis
he Ordnung auf N
n

0
(in Spaltens
hreibweise) bezei
hnet!

Aufgabe 3: (5 Punkte)Analog zur lexikographis
hen Ordnung auf N
n

0
k�onnen wir au
h auf Z

n eine Relation <lexde�nieren dur
h die Festlegung (w1, . . . ,wn) <lex (z1, . . . , zn) genau dann wenn die erstevon Null vers
hiedene Di�erenz wi − zi negativ ist.a) A sei eine ni
htsingul�are n × n-Matrix mit rationalen Zahlen als Eintr�agen; au�erdemsei in jeder Spalte der erste von Null vers
hiedene Eintrag positiv. Zeigen Sie, da� dur
h
x <A y genau dann, wenn Ax <lex Ay eine Monomordnung auf N

n

0
de�niert wird! (DieElemente von N

n

0
werden au
h hier als Spaltenvektoren ges
hrieben.)Hinweis: Verwenden Sie Aufgabe 1!b) Wel
he Probleme gibt es, wenn die Matrix singul�ar ist?
) Wel
he Probleme gibt es, wenn der erste ni
htvers
hwindende Eintrag einer der Spaltennegativ ist?

Aufgabe 4: (6 Punkte)a) Wenden Sie den Divisionsalgorithmus an auf die Division von f = x3y2 + xy4 + y5 dur
h
f1 = xy − 2 und f2 = y3 − 1 bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung!b) Dividieren Sie f dur
h f2 und f1 bez�ugli
h der graduiert-lexikographis
hen Ordnung!

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 10. M�arz 2016, um 15.25 Uhr


